



# 吉林大學報

传播新闻信息  
引领大学文化

JILIN UNIVERSITY WEEKLY

2023年9月22日 星期五 第868期(复第1425期) 本期4版 国内统一刊号CN22-0801(G)

主管单位、主办单位：中共吉林大学委员会

出版单位：《吉林大学报》编辑部

编委会主任：韩喜平

主编：韩帅

## 新时代高等教育高质量发展论坛在我校举行

### 中国高等教育培训中心东北基地启动

本报讯（记者 张宏伟）9月12日至13日，由中国高等教育学会、吉林大学、中国高等教育培训中心共同主办的以“强国建设 高教何为”为主题的“新时代高等教育高质量发展论坛”在我校举办。

中国高等教育学会会长，十三届全国人大常委会委员、教科文卫委员会副主任委员，教育部原党组副书记、副部长杜玉波出席并作主旨报告。中国高等教育学会副会长、校党委书记姜治莹，中国高等教育学会副会长李家俊，吉林省教育厅厅长张洪彬出席并致辞。中国科学院院士、校长张希出席并作报告。姜治莹，中国高等教育学会副会长、秘书长姜恩来，中国高等教育学会监事会监事长孙维杰，校党委副书记、副校长王利锋主持论坛相关活动。

论坛上，杜玉波、姜治莹、李家俊、张希、张洪彬、孙维杰、王利锋共同为“中国高等教育培训中心东北基地”启动揭牌。基地以“服务高校高质量发展、助推教师队伍创新发展、助推产教融合协同发展”为己任，整合国内外优质教育资源，面向全国教育系统和行业企业管理干部、骨干教师等，开展专业化、定制化培训和精准化咨询服务，更好服务东北全面振兴、全方位振兴，支持东北经济社会和教育高质量发展。

杜玉波以“教育强国与高质量高等



记者 王元辰 摄

教育体系”为题作主旨报告，他介绍了教育强国的基本内涵和中国特色社会主义教育强国的主要特征，分析了建设教育强国面临的问题与挑战，提出了构建高质量高等教育体系的路径选择。杜玉波指出，党的二十大以来，我国教育事业迎来了更好的时期，教育强国建设进入了快车道。站在第二个百年奋斗目标的新征程上，要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，努力构建高质量高等教育体系，加快推进高等教育强国建设，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献磅礴教育力量。

姜治莹在致辞中表示，本次论坛既是凝聚高等教育共识、汇聚高等教育合力

务实之举，也是全面落实习近平总书记关于教育强国重要讲话精神的生动实践，更是第一时间、第一速度贯彻落实习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上重要讲话精神的关键举措。吉林大学将在中国高等教育学会的指导下，始终牢记重托、不辱使命，以更高的政治站位加快基地建设，紧紧围绕中心、服务大局，以更优的发展成效担当强国使命，坚持开放共享、协同发展，以更广的对外交流实现合作共赢，激扬奋斗之志，凝聚奋进之力，接续奋进之行，为高等教育高质量发展贡献吉大力量。

张希以“关于教学、科研的一点思考”为题作报告。他指出，立德树人的成效是检验学校一切工作的根本标准，

走内涵式发展道路是高等教育发展的必由之路。中国特色、世界一流大学建设需要在党的领导下，靠一流的师资，培养一流的学生，并以一流的管理作保障。他表示，教师是以德育德的职业，教师是第一身份，教书是第一工作；科技创新要能坐得住“冷板凳”，不盲目追逐热点，坚持以问题为导向，严格遵守科学伦理道德。

李家俊在致辞中表示，高等教育要把握战略定位、发挥龙头作用，要坚守教育规律、培养一流人才，要坚定教育自信、推动高质量发展，重点加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设，全面探索实施书院制、导师制等培养模式创新，形成与我国经济社会发展需求相匹配的中国特色、世界水平高等教育高质量体系。

论坛期间，中国高等教育学会学术发展咨询委员会副主任、清华大学校务委员会副主任谢维和分享了强国建设中大学的责任，中国高等教育学会副会长、厦门大学校务委员会副主任邹大光解读了大学治理能力与高质量发展，中国高等教育学会学术发展咨询委员会主任张炜介绍了高等教育强国建设的路径探索。

我校党委常务副书记冯正玉和来自近百所高校的600余位代表参加会议。会议期间，杜玉波对我校进行了考察调研。

## 姜治莹主持召开哲学社会科学工作座谈会

本报讯（记者 张宏伟）9月18日，在我校“文科振兴计划”启动实施一周年之际，校党委书记姜治莹主持召开哲学社会科学工作座谈会。教育教学督导委员会主任周光辉参加座谈会。

姜治莹指出，自去年学校实施“文科振兴计划”、出台“哲学社会科学高质量发展行动计划”一年以来，争创一流的共识更加凝聚，振兴发展的思路更加清晰。学院之间的互动更加频繁，学科之间的互促更加有力，学者之间的互助更加务实。交叉融合的文科发展新生态，合力攻坚的文科振兴新态势，逐步形成、加速演进。

姜治莹系统总结了发展成绩、面临形势和存在问题，并对下一阶段工作进行安排部署。一是坚持立德树人，培养可堪大用的吉大英才。二是筑牢学科根基，打造独具特色的吉大学派。三是扎根中国大地，作出服务国家的吉大贡献。四是坚持引育并举，夯实文科振兴的吉大力量。

座谈会上，校党委常委、副校长蔡立东汇报了学校党委实施“文科振兴计划”一年以来哲学社会科学工作相关情况。周光辉、赵宾福、吴宏政、郭春方、张贤明、王庆丰等进行交流发言。

校党委副书记韩喜平，相关职能部门和学院负责人参加会议。

## 我校历史名人纪念馆揭牌开馆



记者 王元辰 摄

本报讯（记者 张宏伟）9月15日，在建校77周年校庆日来临之际，校党委书记姜治莹，校长、中国科学院院士张希与吉林省委组织部副部长王桂双、省委宣传部副部长赵永波共同为吉林大学历史名人纪念馆揭牌，校党委副书记韩喜平主持开馆仪式。

我校吕振羽老校长后人吕坚，匡亚明老校长后人匡榕榕，陈先舟老校长后人陈明、陈晶、陈玮崑，方传流老校长后人方晓楼、方晓文等师生代表共同致敬创兴业的吉大先贤，共同见证文脉传承的历史时刻。张希为先贤后人代表颁发捐赠证书，感谢他们对我校事业发展的关心与支持。

纪念馆位于长春市朝阳区东中华路415号，由原吉林大学历史建筑招楼原址改建而成。纪念馆历时两年筹备建设，占地面积2100平，建筑面积约2400平，布展面积1800平，分为序厅、“六校肇始 为国而生”“高瞻远瞩 强基铸魂”“与国同行 风雨耕耘”以及“薪火相传 赓续传承”多个展区。用照片、文字、实物记录了林枫、饶斌、江一真、李四光、陈先舟、任传九等64位拓业先贤，为我校事业发展夯基垒台、架梁立柱的卓越功绩。

## 我校主办“东北亚地区和平与发展论坛（2023）”

本报讯（记者 张宏伟）9月16日，由我校主办的“东北亚地区和平与发展论坛（2023）”在长春举行。校党委书记、东北与东北亚研究院理事长姜治莹，吉林省委宣传部常务副部长张宝宗出席会议。校党委副书记韩喜平主持开幕式，40余家研究机构的130余名国内外东北亚问题专家学者出席论坛。

姜治莹指出，我校是中国较早开展东北亚地区合作研究的高校，在东北亚国别和区域问题研究方面，具有扎实的研究基础和独特的研究优势。学校愿与来自各国、各高校、各研究机构的同仁一道，加强学术研究、深化学术交流，希望与会嘉宾能够交流新思想，凝聚新共识，为促进东北亚各国文明互鉴、共同发展，推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

张宝宗表示，省委省政府将一如既往地支持吉林大学的建设发展，希望吉大将“东北亚地区和平与发展论坛”打造成国际知名会议品牌，以其重要的学术价值和积极影响，为促进东北亚地区和平发展做出更大贡献。

论坛上，除来自俄罗斯、蒙古国、韩国、日本和中国等学者作主旨报告外，学者们还围绕“东北亚区域政治与外交政策”“东北亚经济发展与区域合作”“东北亚地区人口与社会发展”“东北亚地区人文合作与文化交流”和“东北亚地区高水平对外开放与全面振兴”5个专题进行了学术交流。

## 我校承办2023国际产学研用合作会议（长春）

本报讯（记者 张宏伟）9月19日，由教育部和吉林省人民政府指导，教育部学校规划建设发展中心主办，吉林省教育厅和我校等单位承办的“2023国际产学研用合作会议（长春）”在我校举行。

会议以“开放融合 创新引领”为主题，聚焦教育、科技、人才协同发展，旨在通过中外专家学者深度研讨，构建全球视野下的产学研用合作伙伴关系，创新高水平人才培养体系和模式，塑造高质量发展新动能新优势。

校党委书记姜治莹，校长、中国科学院院士张希，吉林省政协副主席、东北电力大学校长蔡国伟，教育部国际合作与交流司副司长陈伟，教育部学校规划建设发展中心副主任王长树，吉林省人民政府副秘书长苏衡，1988年诺贝尔化学奖得主、德国马普学会生物物理研究所教授哈特穆特·米歇尔院士，中国工程院院士、我校林君教授，通用技术集团沈阳机床有限责任公司副总经理刘春时等来自13个国家的高校、企业和科研院所的300余位院士、校长、专家学者出席会议。

吉林省总督学岳强主持会议开幕式并宣布2023国际产学研用合作会议（长春）开幕。



记者 徐立华 摄

张希在致辞中向参会代表表示热烈欢迎，对教育部和吉林省的大力支持表示感谢。他指出，科学可以帮助我们更好地理解世界，而科学的应用有助于提高生活的品质。无论专注于科学本身还是专注于科学的应用，我们都需要时间。科学研究需要互鉴与合作，很多难题单靠一己之力可能难以解决，而通过合作却能让难题迎刃而解，工作效率也能大大提高。希望与会代表在大会期间增进了解，找到关键问题，碰撞出思想火花，推动务实合作。

哈特穆特·米歇尔表示，科学研究

离不开好奇心，许多造福人类的伟大发明都来源于日常生活中意想不到的发现，且往往具有可观的商业价值。科学家应当责无旁贷地开展高水平的科学研究，产出高质量的科研成果回馈社会，大学和企业密切合作是将科研成果进行转化和应用的最有效途径。面对全球重大挑战，如气候变暖、能源危机等，国际合作显得尤为重要，期待通过深入的教育科技合作产出更多造福人类的伟大发明。

陈伟表示，以此次会议为契机，加强开放合作、统筹引领、数字应用，推

动国际产学研用创新发展、协同发展和持续发展，充分发挥吉林省老工业基地多领域资源优势，发挥科技型中小企业引领作用，发挥各国高校人才和科研优势，加速创新要素聚集，加快形成新质生产力；苏衡表示，吉林省地处东北亚地理几何中心，是国家“一带一路”向北开放的重要窗口，吉林将一如既往为各方人才提供最佳的创新环境、最优的人才政策、最好的发展平台、最暖的服务保障。

王长树主持合作成果展示环节。姜治莹和张希分别为企业负责人和外方专家颁发合作导师聘书。“吉林大学白求恩第三医院未来医学工程协作中心”揭牌，吉林大学白求恩第三医院与日本·东北中央病院签署合作协议。

我校副校长赵宏伟主持主论坛。林君、哈特穆特·米歇尔、刘春时结合各自研究领域，从不同视角分享了融合式创新的合作思考与实践经验，介绍了深入推进产学研用合作的新亮点、新突破，为推动国际产学研用合作、开放共赢发展提供新思路。

吉林省政府及省直有关部门负责人，省内部分高校领导、企业负责人和学校相关职能部门和师生代表参加上述活动。

## 姜治莹为2023级新生讲授“开学第一课”

本报讯（记者 徐立华）9月18日上午，校党委书记姜治莹以“赓续吉大精神，践行强国有我，努力成长为堪当民族复兴大任的时代新人”为题，为2023级新生讲授开学第一课。

姜治莹从“铭记母校历史，赓续红色精神，从与党同心、与国同心的奋斗征程中汲取精神养分；感悟母校荣光，凝聚奋进力量，从厚重辉煌、蓬勃瞩目的发展成就中坚定前行步伐；牢记母校嘱托，续写辉煌篇章，从见贤思齐、心

慕手追的不懈追求中明晰未来之路”三方面回顾了办学光荣历史，追忆了团结奋斗成就，描绘了发展宏伟蓝图。

姜治莹表示，无论是初次结识吉大，还是再次结缘吉大，当踏入吉大的那一刻，同学们就有了共同的名字“吉大人”，有了共同的家园“吉林大学”，这里将成为放飞梦想、扬帆起航的“幸福家园”，也将成为求知问道、勇攀高峰的“奋进之地”，更将成为魂牵梦萦、赖以信任的“温暖港湾”。

姜治莹立足不同维度、不同视角，讲述了一代代吉大人听党话、跟党走，立志报国、潜心为民的奋斗故事和感人瞬间，阐释了吉大精神的丰富内涵和气质禀赋，介绍了学校为学生成长成才创设的发展机会、搭建的广阔舞台。

姜治莹用鲜活的数据和事例，向同学们系统阐述了党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。他指出，过去伟大的成就，振奋人心；未来宏大的目标，令人期待。

希望同学们在躬身实践中锤炼品格、锻造性情，在攻坚克难中强壮筋骨、增长才干，与国家同向同行，与时代同频共振，把人生梦想融入实现中华民族伟大复兴的中国梦，在这场青春与时代的双向奔赴中，成就伟大梦想、开创美好未来。

校党委常委、副校长张国兴主持新生第一课。校领导冯正玉、薛徽、蔡立东、韩喜平、马球铭，党委常委、宣传部部长李洪明和相关部门负责人、新生辅导员以及2023级新生代表参加活动。

## 张希在“2023中外大学校长论坛”上做主旨报告

本报讯 9月15日，“2023中外大学校长论坛”在东北大学举行。会议围绕“变革创新 引领未来：新时代高等教育的挑战和使命”主题进行对话交流，展望大学未来发展的新模式。我校校长、中国科学院院士张希应邀出席论坛并作主旨报告。

张希向与会中外大学校长介绍了我校的办学历程与发展战略，分享了与东北大学深厚的历史渊源。张希以学校高压物理、有机电致发光、深地探测、考古等领域研究为例，分享了开展研学融合实践的思考。张希指出，学校的根本任务在于人才培养，要通过高水平师资队伍引领人才的培养，通过高水平的研究带动高层次人才的培养，通过海内外的学术交流促进人才的培养。我校在77年间培养的70余万名校友分布于世界各地，许多人成为了学术精英、兴业人才和治国栋梁，为科技进步与经济社会发展贡献吉大力量。（中青网）

— 2版·综合新闻 —

●王恩：让科研多一些“问题”

— 3版·多彩校园 —

●“译”路闯关结硕果

— 4版·文艺副刊 —

●错位时空

本期导读

敬请关注  
《吉林大学报》  
微信版

http://jdb.ihwrm.com

本版责编 赵家彬 助理编辑 于纯博